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Din punct de vedere geografic zona în discuţie prezintă o interesantă simetrie. Lanţuri de 
munţi flanchează cele şase râuri principale care curg înspre vest şi nord-vest delimitând spaţiul despre 
care este vorba în rândurile ce urmează. Mureşul este despărţit de Crişul Alb de Munţii Zarandului. Între  
Crişul Alb şi Crişul Negru se află Masivul Moma Codru. De asemenea între Crişul Negru şi Crişul Repede se 
găsesc Munţii Pădurea Craiului şi Munţii Bihorului. Barcăul este delimitat de Crişul Repede de Munţii Pădurea 
Craiului şi Munţii Plopişului din care şi izvoreşte de-altfel. Între râul Barcău şi Crasna sunt interpuse 
Dealurile Silvaniei, care determină Crasna să creeze un defileu pentru a evita impozanta Măgură a 
Şimleului.  

Văile acestor râuri, în traseul lor deschid largi depresiuni, uneori duble, între catenele 
montane şi piemontane (Depresiunea Brad, Holod, Beiuş, Depresiunea Şimleului etc.). 

În acest vast spaţiu s-au efectuat o serie de descoperiri aparţinând perioadei La Tene D. 
Studiul reflectă numai situaţia zonei din punct de vedere militar şi demografic fiind marcate aşezările 
fortificate şi nefortificate şi cetăţile acestei perioade. Prezentarea informaţiilor legate de acest tip de 
descoperire a constituit baza de date  în sprijinul acestui demers. 

 În urma realizării acesteia putem afirma că în spaţiul delimitat avem 60 aşezări nefortificate 
(dintre care două în peşteri), 10 aşezări fortificate (dintre care una de refugiu) şi 20 cetăţi. Cele cca. 90 
de puncte cu descoperiri sunt amplasate în hotarul a 64 localităţi moderne. Doar o treime (31) dintre 
situri au beneficiat de săpături arheologice sistematice, publicate însă sumar. În 9 dintre acestea au fost 
efectuate doar sondaje de mică anvergură. 40 dintre situri au fost cercetate şi/numai prin cercetări de 
suprafaţă. Informaţiile inegale privind fortificaţiile şi nu numai, mai ales cele de natură bibliografică 
împietează în procesul de analiză cronologică privind funcţionalitatea, caracterul acestui tip de 
construcţie. Această situaţie ne-a determinat să optăm în demersul nostru pentru o analiză profundă 
doar pentru siturile care au oferit datele necesare unui astfel de demers, dar şi unui spaţiu bine 
delimitat geografic, reprezentativ din punct de vedere al tipurilor de descoperiri şi nu în ultimul rând 
mai bine investigat sub toate aspectele. Este vorba despre Depresiunea Şimleului, amplasată în jumătatea 
de vest a judeţului Sălaj  şi la nordul spaţiului abordat.  

Constatam existenţa a trei mari concentrări de aşezări şi fortificaţii dacice, amplasate în mari 
unităţi geografice în zona de vest şi nord-vest a României. 

O primă grupare se observă în bazinul Mureşului, la nord de râu, unde constatăm prezenţa a 
numai puţin de trei cetăţi, patru aşezări fortificate şi 15 aşezări nefortificate. Explicaţia acestei densităţi 
rezidă din importanţa deosebită a Mureşului ca şi cale comercială şi de acces spre şi dinspre Transilvania. 
Un alt considerent este şi fertilitatea luncii râului. 

Cea de-a doua concentrare de fortificaţii şi aşezări este amplasată pe Crişul Alb, Crişul Negru 
şi Crişul Repede şi afluenţii acestora. În acest caz avem trei cetăţi şi o aşezare fortificată alături de doar 5 
aşezări nefortificate. Pe Crişul Negru constatăm prezenţa a doar două cetăţi. Explicaţia acestei penurii 
stă cu siguranţă în stadiul cercetării zonei. În bazinul Crişului Repede au fost identificate doar două 
cetăţi, o aşezare fortificată şi 12 aşezări nefortificate, dintre care două în peşteri. Pe Crişuri au fost 
identificate per total 2 aşezări fortificate, 17 nefortificate şi 7 cetăţi. Deşi stadiul cercetării zonei din 
punct de vedere perieghetic este departe de a se fi încheiat observăm totuşi importanţa amplasa-
mentului fortificaţiilor în acest sector de acces spre zona auriferă a Munţilor Apuseni, dar şi a accesului 
spre Transilvania pe Crişul Repede.      

Foarte bine conturată din punct de vedere geografic, Depresiunea Şimleului, cea de-a treia 
concentrare de descoperiri dacice, este marcată de formaţiuni geologice care închid accesul în interior. 
Este vorba de Munţii Meseş, Munţii Plopiş, Măgura Şimleului, Dealurile Sălajului1. Principalele “porţi” de 
intrare în Depresiune, care se situează toate pe văile unor cursuri de apă, au fost blocate în epoca 
dacică prin ridicarea unor fortificaţii cu rol strict militar - strategic (Marca - Cetate, Stîrciu - Cetăţuie, 
Mirşid - Poguior2, Şimleu - Cetate, Bădăcin - Dealul Hempului, Giurtelecul Şimleului– Coasta lui Damian, 

                                                
1 Mac−Idu 1992, p. 39-47. 
2 Mihăilescu 1971. 
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Subcetate– Cetate). Pe lîngă rostul militar, respectivele fortificaţii serveau cu siguranţă şi la 
supravegherea comerţului cu sare care tranzita aceste regiuni încă din preistorie şi mai apoi în epoce 
romană şi evul mediu.Tocmai din aceste considerente în regiunile străbătute de cursul superior şi 
mijlociu al Crasnei şi al Barcăului,  deci în Depresiunea Şimleului, se constituie în epoca dacică clasică, 
foarte probabil, o uniune tribală (situaţie posibilă şi pentru celelalte grupări de descoperiri amintite) 
care îşi avea nucleul în complexul de fortificaţii şi locuiri de pe Măgura Şimleului, un microsistem 
defensiv foarte riguros articulat, bazat pe 11 fortificaţii (8 cetăţi şi trei aşezări fortificate). Investigaţiile 
arheologice sistematice din ultimii zece ani permit avansarea afirmaţiilor de mai înainte şi completează 
substanţial cercetările mai vechi privind acest spaţiu în intervalul sf. sec.II î.e.n. - înc.sec. II e.n. 
 Cercetarea intensă şi sistematică a civilizaţiei dacice de pe teritoriul actualului judeţ Sălaj a 
coincis cu perioada ultimelor două decenii când atenţia specialiştilor s-a îndreptat mai atent asupra 
acestora. 
 Intervalul de timp pomenit a fost însă precedat de numeroase descoperiri întâmplătoare care 
au stârnit interesul cercetătorilor mai mult sau mai puţin avizaţi. 
 Majoritatea acestor descoperiri, constând în tezaure dacice de monede asociate sau nu cu 
podoabe, au făcut obiectul unor studii începând cu mijlocul secolului trecut3. 
 Monografiile din ultimii ani n-au reuşit să surprindă însă coerent şi complet aspectele legate de 
arheologie în judeţul Sălaj4. 
 Semnalări sau informaţii privind unele descoperiri antice localizate în Depresiunea Şimleului 
au apărut în monografii consacrate  civilizaţiei dacice5. 
 Studiile de specialitate privind nord-vestul României au concretizat în mare parte aspectele 
mai mult sau mai puţin cunoscute ale civilizaţiei dacice din jumătatea de vest a judeţului Sălaj6 
semnalând şi conturând integrarea acestui colţ de lume în universul descoperirilor dacice de pe 
teritoriul României. 
 Descoperirile de tezaure dacice de argint  au constituit principalul obiect aflat în atenţia 
istoricilor bucurându-se de numeroase pagini în revistele de specialitate începând cu studiile 
monografice specializate 7  continuând cu descoperiri răzleţe, dar nu lipsite de importanţă de pe 
teritoriul judeţului8. 
 Un însemnat loc în literatura de specialitate l-au ocupat paginile dedicate descoperirilor 
consacrate deja şi anume tezaurele de la Cehei9, Cuceu10, Marca11, Moigrad12, Petrindu13, Sărmăşag14, 
Şimleu Silvaniei15 şi Voievodeni16. 
 Anumite confuzii create de informaţiile insuficiente, asigurate de unele din descoperirile 
pomenite deja, au generat ipoteze menite să susţină existenţa unor manifestări funerare la dacii din 
nord-vestul României17 infirmate ulterior din motivele mai sus menţionate18. 
 Un alt aspect, deloc neglijabil, al civilizaţiei dacice din Depresiunea Şimleului, care s-a bucurat de 
atenţia cuvenită din partea specialiştilor, este al fortificaţiilor dacice. Mult mai uşor de identificat pe  
teren, cunoscute încă la începutul secolului fortificaţiile dacice de la Marca 19 , Moigrad20 , Şimleu 
Silvaniei21 au fost luate în considerare şi în monografii specializate pe acest domeniu22 beneficiind 

                                                
3 Wagner 1980. 
4 Morariu−Sorocovschi 1972; judeţul Sălaj – monografie. 
5 Daicoviciu 1945, p. 69; Daicoviciu 1960, p. 275; Preda 1969; Preda 1973; Protase 1980; Muşat 1980; Săşianu 1980; Glodariu 
1983. 
6  Marţian 1909; Marţian 1920; Roska 1942; Dumitraşcu 1971a; Dumitraşcu 1972 a; Matei 1979; Dumitraşcu 1980; 
Dumitraşcu 1981-1982; Florea 1985-1986; Pop 1992-1994; Pop 1996 a. 
7 Glodariu 1971; Mărghitan 1972; Horedt 1973; Săşianu 1980. 
8 Gohl 1925; Chirilă 1967; Lucăcel, Catalogul; Chirilă 1969; Chirilă−Matei 1979. 
9 Chirilă−Matei 1986; Matei 1986 a. 
10 Chirilă−Matei 1983; Chirilă−Matei 1984. 
11 Florescu−Miclea 1979; B.W.F. 1981. 
12 Siedl 1855; Gooss 1876, p. 37; Gohl 1900; Gohl 1903; Marţian  1921; Chirilă 1966; Horedt 1973; B.W.F. 1981. 
13 Chirilă 1977; Chirilă−Lucăcel 1979a. 
14 Glodariu 1968. 
15 Szekely 1951; Chirilă 1965; Winkler 1981-82. 
16 Chirilă 1968. 
17 Macrea−Rusu 1960; Macrea−Protase−Rusu 1960; Macrea−Rusu−Mitrofan 1962; Protase 1962; Protase 1971; Daicoviciu 
1972, p. 222. 
18 Rustoiu 1994. 
19 Dumitraşcu−Lucăcel,1974. 
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totodată şi de ample cercetări arheologice sistematice. Este şi cazul fortificaţiei de la Ruginoasa23, dar 
nu şi cel al cetăţii de la Zalha care a beneficiat doar de cercetări arheologice de suprafaţă24. 
 Intensificarea investigaţiilor arheologice în ultimii ani în situri La Tene D în Sălaj prin reluarea 
altora mai vechi 25  sau prin debutul în altele neatinse decât de căutătorii de comori 26  au oferit 
cercetătorilor un spectru larg de probleme care n-au întârziat să fie abordate prin demersuri 
specializate pe diverse domenii. Au apărut astfel studii sau comunicări vizând ceramica dacică lucrată 
cu mâna 27sau la roată28, altele care au abordat importul de grafit29 şi ceramica cu grafit din La Tene  D 
din Sălaj30. Pietrele de moară rotativă manuală au constituit un alt subiect de cercetare31. 
 Piesele de port şi de podoabă mai vechi sau mai recent descoperite au stârnit interesul 
specialiştilor care au oferit fie publicări inedite fie reconsiderări privind  datările sau atribuirile culturale 
anterioare. Sunt luate astfel în discuţie fibulele 32 , paftalele 33 , verigile cu capetele petrecute şi 
înfăşurate34, brăţările de bronz35 sau colanele din argint36. 
 Înmulţirea descoperirilor în urma investigaţiilor arheologice complexe în siturile deja amintite 
(Moigrad, Şimleu Silvaniei, Marca) au permis şi abordări ale unor problematici de genul arhitecturii 
civile şi a habitatului37 mereu neglijate în favoarea arhitecturii militare. Din aceleaşi considerente au 
fost posibile şi demersurile înaintate în vederea abordării unor aspecte mult mai delicate cum sunt cele 
legate de spiritualitate. Avem aici în vedere aspectele legate de depunerile rituale în gropi38 şi pe cele 
care aduc contribuţii la cunoaşterea modului de petrecere a timpului liber la daci prin practicarea 
jocurilor cu jetoane ceramice39. 
 Departe de a fi încheiate, cercetările privind aspectele civilizaţiei dacice din jumătatea de vest a 
judeţului Sălaj 40  se cuvin continuate atât prin publicarea exhuastivă a materialelor descoperite în 
săpături sau periegheze mai vechi, revalorificarea printr-o reconsiderare critică a bibliografiei de 
dinaintea Marii Uniri, dar nu în ultimul rând printr-o acţiune de mare anvergură menită a realiza un 
repertoriu complet al descoperirilor de epocă dacică prin ample cercetări de teren, sondaje sau săpături 
sistematice şi printr-o prelucrare, prin apelarea la metode cantitative, a întregului material arheologic 
descoperit. 
 Pentru atingerea obiectivului propus de actualul demers, acela al cercetării civilizaţiei dacice 
din Depresiunea Şimleului, s-a optat pentru investigarea sistematică a  unor situri de o deosebită 
importanţă locală: punctul Observator  şi Cetate de pe teritoriul oraşului Şimleu Silvaniei.   

Cunoscut în literatura istorică de specialitate datorită descoperirii, în anul 1964 , a unui tezaur  
de monede de tip Dyrrhachium41, punctul  Observator  este amplasat pe platourile superioare ale Măgurii 
Şimleului, complex de dealuri situat la nord de oraşul Şimleul Silvaniei. În urma unor cercetări de teren 

                                                                                                                                             
20 Daicoviciu 1937-1940; Ferenczi 1941; Macrea−Protase−Rusu 1960; Macrea−Rusu 1960; Macrea−Rusu−Mitrofan 1962; 
Matei 1986 b; Matei−Stoica 1988; Matei−Pop 1994 a; Matei−Pop, 1994 b; Matei−Pop 1995; Matei−Pop 1996.  
21 Daicoviciu 1937-1940; Ferenczi 1941; Macrea−Protase−Rusu 1960; Macrea−Rusu, 1960; Macrea−Rusu−Mitrofan 1962; 
Matei 1986 b; Matei−Stoica 1988; Matei−Pop 1994 a; Matei−Pop 1994 b; Matei−Pop 1995; Matei−Pop 1996. 
22  Glodariu 1983 (vezi indicele); Antonescu 1984. 
23 Ferenczi 1986. 
24 Lazarovici 1977, p. 38. 
25 Cazul Măgurii Moigradului, unde au fost reluate cercetările arheologice începând cu anul 1984 de către un colectiv 
coordonat de Al.V. Matei - MIAZ. Se poate spune că şi  în cazul punctului “Observator” de pe Măgura Şimleului, unde 
cercetările au fost reluate în anul 1994 de către H.Pop şi I.Bejinariu, este similar primului.  
26  Ne referim la punctul “Cetate” de la Şimleu Silvaniei unde colectivul format din regretatul cerc.dr. M. Rusu, cerc. H. Pop  
şi cerc. I. Bejinariu au executat săpături arheologice în intervalul 1992-1997. 
27 Dumitraşcu 1972b. 
28 Pop−Matei 1996. 
29 Rustoiu 1993a. 
30 Pop 1994. 
31 Dumitraşcu 1986. 
32 Matei 1979; Pop 1992; Rustoiu 1995. 
33 Pop 1996 b. 
34 Rustoiu 1989-1993. 
35 Rustoiu 1992a. 
36 Rustoiu 1987-1988. 
37 Pop 1995b. 
38 Pop 1993. 
39 Pop 1995a. 
40 Vetişanu, 1985, editează o primă tentativă de monografie a Şimleului la un nivel prea romanţat însă. 
41 Winkler, 1981-82; Săşianu, 1980, p. 167. 
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de la începutul deceniului în acest punct a fost identificată o aşezare  fortificată hallstattiană cu 
suprafaţa de aprox. 35 ha, cu un plan adaptat configuraţiei terenului.Vechea fortificaţie hallstattiană a 
fost refolosită în mai multe rânduri şi în maniere diferite în epoca dacică şi în evul mediu timpuriu. 
Debutul unui amplu plan de cercetare a complexului de locuiri din spaţiul Măgurii Şimleului cât şi 
intenţia de a lămuri evoluţia  cronologică a fortificaţiei de la  Observator  a impus deschiderea unui 
şantier de lungă durată în acest punct42. Până în prezent s-au desfăşurat şapte campanii de săpături 
arheologice (1994, 1995, 1996, 1999 - 2002) prin 14 secţiuni de verificare şi trei casete care au 
decopertat 1085 mp  din sit. În această suprafaţă au apărut 145 gropi de provizii, rituale şi menajere 
(77 preistorice, 68 dacice), 29 locuinţe (16 preistorice, 13 dacice), 12 cuptoare (8 dacice, 4 preistorice) 
şi 7 vetre (4 dacice, 3 preistorice). În campania anilor 2001 şi 2002 au fost trasate următoarele  
suprafeţe: S1/2001 (50/1,5 m, orientată aprox. S-N), S2/2001 (22/1,5 m, orientată aprox. S-N), 
S1/2002 (13/1,5 m, orientată S-N), S2/2002 (14/2,5 m, orientată S-N), S3/2002 (10/2,5 m, orientată 
S-N) şi C1/2002 (4/10 m, orientată S-N)43.  

Colectivul de cercetare a fost format din regretatul cercetător II dr. Mircea Rusu (coordonator 
din partea Institutului de Arheologie şi Istoria Artei din Cluj Napoca), cercetător II dr. Horea Pop 
(Responsabil de şantier-Muzeul Judeţean de Istorie şi Artă din Zalău - MIAZ, responsabil epoca 
dacică), cercetător III Ioan Bejinariu (MIAZ, responsabil epoca bronzului şi prima vârstă a fierului -
Hallstatt) şi începând cu anul 1999 cercetător III Dan Băcueţ-Crişan (MIAZ, responsabil ev mediu 
timpuriu) şi cercetător III Sanda Băcueţ-Crişan (MIAZ, responsabil neolitic).  
  Punctul Cetate a fost investigat prin săpături-sistematice prin trasarea a 34 casete şi secţiuni44. 
A fost excavată o suprafaţa de 1051 mp. 
 Principalele descoperiri se datează în La Tene-ul târziu dacic (a doua jum. a sec. II îen - înc. 
sec. II en) şi constă în prezenţa a 15 locuinţe (dintre care 6 adâncite, un şopron, un atelier), 5 cuptoare, 
10 vetre de foc şi 39 gropi de provizii, menajere şi rituale. În cursul săpăturilor au fost investigate, total 
sau parţial, trei terase dacice artificiale pe care au fost amenajate diferite construcţii laice. Pe terasa T1 
au fost surprinse 7 faze de amenajare dacică. Terasa T2 adăpostea un atelier multifuncţional protejat 
de o construcţie de tip şopron de mari dimensiuni (lungime cca. 20 m, lăţime cca. 7 m). În acest 
edificiu se prelucra atât fierul cât şi bronzul, argintul şi aurul . Prezenţa unui rebut de turnare a unui 
denar de la MARCVS ANTONIVS sugerează ideea că în atelier se realizau şi replici fidele după 
monedele romane ale vremii, utilizându-se argint de bună calitate. În podeaua fazei vechi intermediare 
a acestei construcţii a fost descoperit un mic tezaur de 54 denari romani din argint care ajută la datarea 
finalului acesteia şi anume la mijlocul sec. I en sau poete chiar după primul război daco-roman, având 
în vedere că ultima monedă a fost emisă de TIBERIUS. Cea de a treia fază va fi dezafectată la 

                                                
42 Pop−Bejinariu 1995a; Pop−Bejinariu 1997. 
43 H. Pop − I. Bejinariu, Şantierul arheologic Şimleu Silvaniei, în Cronica Cercetărilor Arheologice, Satu Mare, 1994, 64; H. Pop − 
I. Bejinariu, Şantierul arheologic Şimleu Silvaniei, în Cronica Cercetărilor Arheologice, Cluj Napoca, 1995, 87-90; H. Pop, Sisteme 
defensive dacice în Depresiunea Şimleului (jud. Sălaj), în Sargetia, 25, 1992-1994, 25-41; H. Pop, Contribuţii la cunoaşterea modului de 
petrecere a timpului liber la dacii din nordvestul României, în Viaţă privată, mentalităţi colective şi imaginar social în Transilvania, 
Oradea - Cluj, 1995-1996, 71-75; H. Pop, Civil Architecture and Habitat during La Tene D in the Depression of Şimleu, în Acta MN , 
32, 1995, 103-118; H. Pop, Der Nordwesten Dakiens vor den dako-romischen Kriegen, în Sargetia, 26, 1995-1996, 257-263; H. Pop − 
I. Bejinariu, The Dacian and Preistoric Fortresses and Dwellings from the Knoll of Şimleu, Şimleu Silvaniei, Sălaj County, în The Tracian 
World at the Crossroads of Civilisations, Bucureşti, 1996, 323-324; H. Pop − I. Bejinariu, The Dacian and Preistoric Fortresses and 
Dwellings from the Knoll of Şimleu, Şimleu Silvaniei, Sălaj County, în Actes du VII-e Congr. Int. de Thracologie, Bucureşti, 1997 
H. Pop − I. Bejinariu, Şantierul arheologic Şimleu Silvaniei - Observator, în Cronica Cercetărilor Arheologice, Campania 1996, 
Bucureşti, 1997, 60-61, pl. XXXIV; H. Pop, Arhitectură civilă şi habitat în La Tene D în Depresiunea Şimleului, în Revista Bistriţei, 
12-13, 1999, 109-122; H. Pop, Arhitectură civilă şi habitat în La Tene D în Depresiunea Şimleului, în Studii de Istorie a Transilvaniei, 
Familie şi Societate, Cluj Napoca, 1999, 109-122; H. Pop − I. Bejinariu, Şantierul arheologic Şimleu Silvaniei - Observator, în 
Cronica Cercetărilor Arheologice,Vaslui, 1999, p. 117-118; H. Pop − I. Bejinariu−D. Băcueţ-Crişan−S. Băcueţ-Crişan, 
Şantierul arheologic Şimleu Silvaniei - Observator, în Cronica Cercetărilor Arheologice, Deva, 2000, 102-103; H. Pop−I. Bejinariu, 
D. Băcueţ-Crişan−S. Băcueţ-Crişan, Şantierul arheologic Şimleu Silvaniei - Observator, în Cronica Cercetărilor Arheologice, 
Suceava, 2001, 243-245; H. Pop, Depresiunea Şimleului în antichitatea dacică (mijlocul sec.II î.Hr. - începutul sec.II d.Hr), în Alma 
Mater Porolissensis, II, 5, 2001, 14-18; H. Pop − I. Bejinariu − D. Băcueţ-Crişan − S. Băcueţ-Criăan, Şantierul arheologic Şimleu 
Silvaniei - Observator, în Cronica Cercetărilor Arheologice, Timişoara, 2002, p. 304-306; A. Rustoiu − H. Pop − A. Ursuţiu − F. 
Gogâltan − A. Gudea, Habitat und Gesellschaft in Westen und Nordwesten Rumaniens vom Ende des 2. Jahrtausends v. Chr. zum anfang 
des 1. Jahrtausends n. Chr. (11.Jh. v. Chr. - 2. Jh. n. Chr.), Cluj Napoca, 2002, 191 p.; A. Rustoiu − H. Pop − E. Nemeth − C. 
Cosma − A. Ursuţiu,  Fortificaţii  din vestul şi nord-vestul României (carte în limba germană sub tipar). 
44 Rusu−Pop−Bejinariu 1994; Rusu−Pop−Bejinariu 1995; Rusu−Pop−Bejinariu 1996; Pop 1998. 
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războaiele de la înc. sec. II en, mai precis la cucerirea romană. Pe terasa T3 au fost descoperite mai 
multe gropi, o mare locuinţă patrulateră adâncită cercetată parţial şi un mic bordei circular. 
 Dealul pe care se află amplasat situl a fost fortificat probabil şi în epoca bronzului,  dar 
nivelările ulterioare dacice şi medievale au distrus orice urmă de amenajare preistorică. De altfel nici 
posibilele amenajări defensive dacice de pe platoul superior nu au fost cruţate de amplele nivelări 
medievale sesizabile numai în acest sector. În epoca dacică dealul a fost fortificat în trei rânduri. Într-o 
primă fază ,databilă probabil înainte de momentul Burebista, şaua de legătură a dealului cu restul 
Măgurii Şimleului a fost blocată prin săparea unui şanţ modest ca dimensiuni compensat însă, de 
construcţia defensivă, lată la bază de 8 m , dispusă în spatele ei. Fortificaţia, înaltă probabil de 4 m, era 
realizată din 5 palisade paralele, legate între ele cu bârne transversale, casetarea rezultată fiind umplută 
cu pământ din şanţ şi din jur. Accesul se făcea printr-un turn  central exterior. În acest sector şanţul 
era prevăzut cu pod din lemn. Abia la mijl. sec. I en este ridicată o altă fortificaţie cu drum de rond 
acoperit, prevăzută cu un şanţ cu vârful ascuţit. Acest element defensiv de formă ovală ,cu diametrele 
de 70, respectiv 80 m, închidea mamelonul superior  al dealului la o cotă cu 10 m mai mică decât cea a 
platoului superior (372 m) .Dezafectarea acestei fortificaţii în a doua jum. a sec. I en, din considerente 
care ne scapă deocamdată, a impus, în condiţiile iminentelor conflicte cu romanii, construirea uneia 
noi menită să extindă aria protejată în interiorul acesteia existând deja construcţii importante. Astfel, în 
spatele elementelor defensive dezafectate şi nivelate ale primei faze, a fost săpat un sanţ amplu, cu 
fundul albiat, larg la gură de 3,5 m şi adânc de 2 m. Deasupra acestuia, la o diferenţă de nivel de 5 m 
faţă de icul său, a fost amenajată, din două rânduri de palisade simple, o construcţie între pereţii căreia 
au fost aşezate şi tasate pământul şi piatra excavate la săparea şanţului. Cele două palisade, situate la 4 
m una de cealaltă, erau prinse între ele cu bârne ale căror urme carbonizate au fost surprinse în 
săpătură. Se poate aprecia că  această fortificaţie este distrusă prin incendiere la războaiele daco-
romane de la înc. sec. II en. 
 Materialul arheologic dacic este foarte bogat: monede din argint, piese de port şi de podoabă 
din fier, bronz,  argint şi sticlă, elemente de harnaşament şi echipament militar din fier şi bronz, unelte 
şi ustensile din fier, bronz, os, piatră, ceramică, arme din fier, os şi piatră şi o enormă cantitate de 
ceramică din toate categoriile cunoscute pentru arealul locuit de daci. Nu lipsesc importurile din 
mediul dacic îndepărtat şi mai ales din zonele vestice învecinate celtice şi mai târziu romane, constând 
în monede, podoabe, piese de port, vase ceramice pictate sau cu grafit în pastă. 
 Importanţa cercetărilor arheologice din punctul Cetate rezidă în precizările de ordin cronologic 
pe care le oferă elementelor de fortificare amintite, dar şi fazelor de amenajare şi  de locuire dacică din 
spatele acestora, elemente care protejau de fapt acropola unei aşezări civile dispusă pe terase amenajate 
pe pantele Dealului Cetăţii şi la baza acestuia pe văile care îl mărginesc, aşazare identificată ipotetic cu 
DACIDAVA pomenită de Ptolemeu45. 
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Der Stand der Forschung der dakischen Zeitspanne im Westen und Nordwesten Rumäniens, mit spezieller Ansicht an 

das Bezirk Sălaj 
(Zusammenfassung) 

 
 In diesem Aufsatz sind die dakischen Forschungen aus dem Bezirk Salaj dargestellt. Im Westen und 
Nordwesten Rumäniens sind insgesamt 90 dakische Fundorte bekannt, darunter 60 Siedlungen, 10 befestigte 
Siedlungen und 20 Befestigungen. Diese Fundorte sind in drei geographische Gruppen geteilt: Şimleu- Becken, Criş-
Becken und Mureş- Tal. 
 

 

Repertoriul descoperirilor Latène D din judetul Salaj 
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1 Almaş Valea Cetăţii X     
2 Buciumi ?    X  
3  Bădăcin Cornet X     
  Dealul Hempului  X    
4 Cerişa ? X     
5 Cheud Cetatea Pinti  X  X  
6 Chilioara ?    X  
7 Cuceu Togul Mic    X  
8 Călacea ?    X  
9 Cizer ?    X  
10 Cehei Deluţ    X  
11 Domnin Hârbuţ X     
12 Fetindia ?    X  
13 Firminiş Haltă X     
14 Giurtelec Valea Tăului    X  
  Coasta lui Damian  X    
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15 Horoatul Crasnei Malul Crasnei X     
16  Hălmaşd Biserică X     
  ?    X  
17 Jac Citeră  X    
18 Meseşenii de Sus Osoiul Măcăului  X    
  Din jos de băi X     
19 Mirşid Fântâna Albă X     
  Primărie X     
  Poguior  X    
20 Moigrad Măgură X X  X X 
  Baza Măgurii X     
21 Marca Cetate  X  X  
  La Primărie  X     
  ?    X  
22 Nuşfalău Zovany Kertalja X     
  ?    X  
23 Pecei La Criptă X     
24 Perindu Chenderoaia    X  
25 Plopiş ?    X  
26 Pericei Keller Tag X     
  Polypas    X  
27 Ruginoasa La Stoguri  X    
28 Sărmăşag ?     X 
29 Sâmpetru Almaşului Gura Corbului X     
30 Sâncraiul Almaşului Valea Sâncrai X     
31 Sutor Castru X     
32 Stârciu Cetăţuie  X    
  Valea Ragului X     
33 Subcetate Cetate X     
34 Şimleul Silvaniei Uliul cel Mic X   X X 
  Observator X X  X X 
  Cetate X X  X X 
  Centru X   X  
  Orhagy   X ? X  
  Naghy Pista X     
  Ferma Pescărie X     
  Str. Soarelui X     
  Str. Spitalului X     
  Pokrochegy    X  
35 Voivodeni Horhaje    X  
36 Vădurele ? X     
37 Zalău Măgura Stânii  X ?    
38 Zalha Dealul Burzuor  X    
  Baza D. Burzuor X     
  Arinoasa X     
  Ciureni X     
  ?    X  

Total 63 32 15 1 ? 24 7  
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Planşa 1. Descoperirile de epocă dacică (sec. I î.e.n.-I e.n.) de pe teritoriul judeţului Sălaj.  
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